探讨在食管癌术后采用肠内外营养支持对患者免疫力与炎性反应的影响

贺方丽 马双 罗湘玉 刘华松 王静 王艳

湖北省十堰市太和医院(湖北医药学院附属医院),湖北 十堰 442000

摘要:目的:分析肠内外营养支持对食管癌术后患者免疫力与炎性反应的影响。方法:从 2019 年 8 月至 2020 年 6 月期间我 科收治的食管癌手术患者抽取 105 例作为本次研究对象,并将其随机分成观察组(53 例)和对照组(52 例)两组,对照组 患者给予肠内营养支持,观察组患者给予肠内外营养支持,对两组患者的免疫力与炎性反应进行比较。结果:术后 7d、14d 观察组患者的免疫球蛋白 A、lgM、lgG、CD3+、CD4+均高于对照组患者 , 经统计比较 , 结果有差异 , p < 0.05 ; 观察组患 者术后的炎性反应发生率(3.77%)要低于对照组(19.23%), 经统计比较,结果有差异,p < 0.05。结论:对食管癌手术患 者术后采用肠内外营养支持,可有效增强患者机体免疫力,降低炎性反应的发生,提高患者的生活质量,值得应用。 关键词:食管癌;肠内外营养支持;免疫力;炎性反应;影响

食管癌是发生在食管上皮组织的恶性肿瘤, 临床主要表 现为进行性咽下困难、胸骨后疼痛等症状。目前,临床治疗 食管癌常用的方案就是手术治疗,然而由于食管癌患者会出 现咽下困难, 机体会出现营养不足, 进而造成术后容易出现

2 结果

(1) 术后 7d、14d 观察组患者的免疫球蛋白 A、1gM、 1gG、CD3+、CD4+均高于对照组患者,经统计比较,结果有差 异, p<0.05, 如表1。

表 1 两组患者免疫力指标比较

组别	1gA (g/1)		1gM (g/1)		1gG (g/1)		CD3+ (%)		CD4+ (%)	
	术后1周	术后2周	术后1周	术后2周	术后1周	术后2周	术后1周	术后2周	术后1周	术后2周
观察组(n=53)	1.84 ± 0.25	1.89 ± 0.36	2.16 ± 0.45	2.24 ± 0.22	5.88 ± 0.45	6.05 ± 0.25	52.36 ± 0.35	53.35±0.25	38.45 ± 0.36	43. 35±0. 35
对照组 (n=52)	1.25 ± 0.45	1.25 ± 0.33	1.36 ± 0.45	1.46 ± 0.33	5.33 ± 0.24	5.25 ± 0.38	46.36 ± 0.38	48.39 ± 0.56	31.35 ± 0.45	38.22 ± 0.36

各种炎性反应, 进而给患者的健康造成影响。有研究表明[1], 肠内外营养支持可有效提高食管患者术后免疫力,降低炎性 反应的发生,对此,本文特选取了105例食管癌手术患者作 了相关探讨, 现将具体内容作如下介绍。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究 105 例食管癌患者均选自我院胸心大血管外科, 患者入选时间 2019 年 8 月至 2020 年 5 月, 所有患者均接受 手术治疗。纳入标准: ①患者符合食管癌临床诊断标准; ② 术前未接受放化疗辅助治疗。排除标准:①合并低蛋白血症; ②合并肝、肾功能障碍; ③具有意识障碍。在所有患者知情 的前提下,将患者随机分成观察组和对照组两组。观察组: 53 例 (男 32 例, 女 21 例), 年龄区间 33~77 岁, 平均 (55.35 ±0.25) 岁, 贲门癌 11 例,中段食管癌 34 例,下段食管癌 8例;对照组: 52例(男35例,女17例),年龄区间35~78 岁,平均(56.35±0.25)岁,贲门癌8例,中段食管癌30 例,下段食管癌14例。经统计比较,两组患者在年龄、性别 等基础资料无明显差异,p>0.05。

1.2 方法

所有患者均接受食管癌切除术治疗, 术后对照组患者给 予肠内营养支持: 术后 12h 应用鼻十二指肠营养管供给营养 液,营养液选能全力,术后 48h 内经鼻胃肠管鼻饲 500ml, 速率为 40ml/h, 48h 后增加至 1000ml, 速率为 70ml/h, 连续 治疗 2 周;观察组患者在肠内营养支持的同时,给予肠外营 养支持:建立静脉通道,应用脂肪乳氨基酸葡萄糖注射液, 控制肠外供给营养量维持在40%左右,连续治疗2周。同时, 肠内外营养支持过程中, 密切关注患者的血糖、肝、肾功能 的监测, 发现问题时, 要及时调整营养供给量。

1.3 判定指标

术后 7d、14d 采取患者静脉血进行检测,测定患者的免 疫球蛋白 A、1gM 与 1gG,同时采集患者外周血标本,检测患 者血液中的 CD3+、CD4+水平,同时,记录患者术后炎性反应 发生情况, 以患者的免疫力指标和炎性反应发生率作为本次 判定指标。

1.4 统计学分析

本次研究数据以统计学分析软件 SPSS21.0 处理,统计分 析得出的数据结果用 t 检验,计量资料用(X±s)表示,p <0.05 表示有统计学意义。

(2) 观察组患者术后的炎性反应发生率(3.77%)要低 于对照组(19.23%),经统计比较,结果有差异,p<0.05, 如表 2。

表 2 两组患者炎性反应发生率比较

组别	例数	炎性反应发生率(%)
观察组	53	2 (3.77)
对照组	52	10 (19.23)
P		< 0.05

食管癌是临床中常见的消化道肿瘤,食管癌疾病与饮食 习惯、生活环境相关,患者会出现进行性咽下困难。对于食 管癌患者而言,由于进食困难,机体会出现不同程度的营养 不良, 而机体营养不良会造成免疫力下降, 增加术后炎性反 应的发生[2]。我院对食管癌患者术后给予肠内外营养支持后, 取得了显著效果,为患者的健康带来了福音。

对于食管癌手术患者而言,由于手术所要求的的禁食时 间较短,通常在 24h 后便可经鼻喂养,应用肠内营养支持, 可避免术后长时间禁食所形成的肠粘膜损伤情况,能加快患 者肠道功能的恢复®。肠外营养支持可以维持患者机体电解 质平衡,刺激胃肠活动^[4]。对食管癌患者术后给予肠内外营 养支持,可以有效促进患者肠道功能的恢复,改善患者机体 营养水平、增强患者机体免疫力、降低炎性反应的发生。

参考文献

[1]汤井双,徐为.术后肠内外营养支持对食管癌患者免疫力 与炎性反应的影响[J]. 实用肿瘤杂 志, 2019, 34(02):155-159.

[2] 陈丽嫚, 徐志巧. 早期肠内外营养支持联合护理干预在食 管癌术后患者中的应用效果[J]. 首都食品与医 药, 2019, 26(07):149-150.

[3] 卓宜盟, 王瑞华, 李忠, 张敏辉. 食管癌术后早期肠内、外配 合 营 养 支 持 治 疗 的 临 床 研 究 [J]. 国 际 医 药 卫 生 导 报,2017,23(03):332-335.

[4]何菊芳,李静辉,燕丽丽,梁茜,杨梅.食管癌术后早期肠内、 外配合营养支持治疗的临床研究[J].中国药物经济 学, 2013(S3):197-198+206.